

## FOGAMZÁSGÁTLÁSI MÓDSZEREKET ALKALMAZÓ NŐK ARÁNYA

A fogamzásgátlás különféle módszereinek alkalmazása a tudatos családtervezés fontos tényezője, ezekkel ugyanis nagy eséllyel megelőzhető a nem kívánt terhesség. A védekezési módszerekről és szokásokról kérdőíves vizsgálatokban szoktak adatokat gyűjteni. A különféle vizsgálatok eredményei azonban sajnos csak korlátozottan hasonlíthatóak össze. Egyfelől az ENSZ minden ilyen irányú törekvése ellenére nem alakult ki egységes kérdézési, adatgyűjtési forma. Másfelől a különböző eredmények sokszor más alapsokaságokra vonatkoznak: párkapcsolatban élő nők; 15–49 éves nők stb., és ez nagyban befolyásolja az eredményeket. További problémát jelent, hogy az adatokat sokszor nőktől gyűjtik, és nőkre vonatkozóan adják meg, miközben több védekezési módszer használata elsősorban a férfi partner döntése.

Az elemzésekben szét szokták választani a **modern fogamzásgátlási módszereket** (művi meddővé tétel, óvszer, hormonális módszerek stb.) a hagyományos vagy természetes módszerektől (naptármódszer, megszakított közösülés, a szoptatás megnyújtásával való védekezés stb.).

Az GGS Survey (Magyarországi elnevezésben az Életünk fordulópontjai című vizsgálat) 2009-es adatfelvételének kérdőívében az alábbi kérdésből következtethetünk a fogamzásgátló eszközt használó nők arányára: „Védekeznek-e a nem kívánt terhesség elkerülése céljából?”

Számítási példa:

$$\frac{\text{20–49 éves, fogamzásgátló eszközt használó nők száma a mintában}^*}{\text{20–49 éves nők száma a mintában}^*} \times 100 = \frac{1608}{1824} \times 100 = 87,6$$

\* Minta: 20–49 éves nők, akiknek volt partnerük, nem voltak terhesek és az adatfelvétel idején nem szerettek volna gyermeket.

Az Életünk fordulópontjai című vizsgálat szerint Magyarországon 2009-ben a fogamzásgátló eszközt használó nők aránya azok között, akik nem szeretnének gyermeket, 88 százalék volt. Közülük 13 százalék természetes módszerrel előzte meg a nem kívánt terhességet, 37 százalék óvszert, 50 százalék pedig különböző hormonális fogamzásgátlókat használt.

*Forrás: Makay Zs. (2014): Fogamzásgátlási módszerek alkalmazása párkapcsolatban élő nők körében. In Spéder Zs. (szerk.): A család vonzásában. KSH NKI, Budapest: 127–156.*